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Pangerman eszme.
A nagy Németország egyik legérdeke­

sebb városa, kétségkívül Nürnberg.
Egy darab hamisítatlan középkor a 

jelenben.
A hatalmas várnak még épek bástyái, 

a rengeteg várkapuk mozdulatlanok bár, 
de még mindig impozánsak óriási mére- j 
lükkel.

Ezeken a kapukon tetejétől a földig 
óriási feketére mázolt, kopott, kétfejű 
sasok terpeszkednek. Az ősrégi pompás 
hidakon ismerős czimerek tűnnek fel. Az 
osztrák tartományok és Magyarország 
czimere. Mind mintegy kiabál a régi vár 
dicsőségéről. j

Hanem a várkapukon villamos vasutak ' 
járnak át porosz czimerrel s a hidakon •. 
márkákban szedik a vámol. i

Az osztrák császáré volt Nürnberg, 
melyben várgrófokként éltek a Hohen- 
zollernek, mint tudj’ Isten hányadrangu 
hűbéresei az osztrák császárnak.

Most jubileumot tart a Hohenzollern- j 
ház s a jubileumra elmennek I. Lipót | 
volt német császár utódai.

Ismerős helyeken visz át a vasút. 
Hidakon, várakon sokszor láthatják a két­
fejű sast, az övék volt mind az a terü­
let, melyen átmennek az uj német csá­
szárt üdvözölni, mint a legifjabb világ­
birodalom hatalmas urát.

Kétszáz év csak.
1700-ban Bécsben állottak a Hohen- 

zollernek, alázatos levett kalappal kérve 
I. Lipót német császártól a királyi czimet, 

hat millió tallérral és hű alattvalói szol- ; 
gálattal indokolva a kérést.

Megkapták a mit kértek, annyira ke- : 
vésbe vették a kérelmezőt, hogy csak 
10,000 embert kívántak tőle zászló alá, 
ha a császár hadba szál.

Kétszáz év.
Ma már Berlinben lakik a német 

császár, Bécsben az osztrák császár.
Hatalmas lelkesedéssel ünnepük Po- i 

roszországban ezt a 200 éves évfordulót ' 
s a hangos zajba messzi távolból ho- ! 
zsanna csendül.

Ausztriából jön a hang. Alig hallat­
szott előbb, most már erősebb s talán ez 
lesz a jövő zenéje.

Egy parlamenti párt kiáltványt intéz 
most választóihoz, melyben felszólítja, 
hogy faji, nemzetiségi érdekből, tagadja 
meg hitét és hazáját és készítse útját a 
német uniónak, melyben csak egy ur 
legyen — a császár Berlinben.

Mintha otthon is erősen megkopott ; 
volna a régi kétfejű sas. Tollai hullanak, 
karmait öntestébe vájja, csőrével húsát 
marczangolja.

Szomorú e két állam képét egymás 
mellé állítani.

Berlinben diadalmámorban úszik az 
ország, hatalmi érzetében uj világot megy 
hódítani, hazaszeretete bátorsággal tölti el 
s két szomszéd nemzet fenyegető harag­
jával szemben büszkén mondja, hogy 
nem fél, csak Istentől.

Becs körül pedig reng a föld, szét- 
mállanak a régi eresztékek s a sok vesz­
teség után mi a határokat lenyirbálta, 
most képes a nép atyái Istenét is meg­
tagadni, hogy a másik — az ifjú sas 
szárnyai alá juthasson.

Első sorban mi érezzük a szomszéd 
állam megrendülését s most mutatjuk 
erőpróbánkat, mert mig körül minden 
reng, ropog, mi tudunk állani szilárdul.

El fog jönni az idő, mikor nem mi 
lógjuk kérni, hogy a birodalom súly­
pontját tegyék át hozzánk, hanem arra 
lesz szükség, hogy a mi súlyúnkkal tart­
suk össze a monarchiát.

Az a ropogás, mely a szomszéd álla­
mot betölti: beszél, tanácsol, azt mondja, 
hogy erősítsük azt a mentő kötelet, melybe 
az előre látható szükség esetén kapasz­
kodni fognak.

És hogy bátran lehet kapaszkodni, 
azt megmutattuk már egyszer egy támadó 
félvilággal szemben.

Los von Rom annyit tesz — Fogód­
zunk Magyarországba.

P-y.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 18.

Peresei Dezső elnököl.
Psik Lajos, az igazoló bizottság részéről a 

legutóbb benyújtott négy uj mandátumot rendben 
lévőknek jelenti ki.

Hegedűs kereskedelmi miniszter benyújtja 
az Adria tengerhajózási társasággal kötött uj 
szerződésről szóló törvényjavaslatot.

A belügyi tárcza.

Peresei Dezső elnök megnyitja a belügyi 
költségvetésről szóló vitát, melyhez elsőül 
Barta Ödön szól és azt mondja, hogy a ren­
deletek szövevénye Magyarországon olyan, hogy 
nagy csoda, ha egy polgár kihágást eljárás

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Earácsouy-éji utas-
Svéd elbeszélés.

Irta: Hedenstjerna Sigurd.
Nagyon bent kell vergődnie az embernek 

a szerelem hálójában s igen erős hittel meg­
áldva lennie az isteni Gondviselés köz­
vetlen működése iránt, hogy egyszerű albiró 
létére megkoczkáztassa a nősülést és család­
alapítást.

Ezen esetek mindegyike fennállott Aim al­
biró urnái s igy történt, hogy a megválasztá­
sát követő negyedik templomi napon már vő­
legény volt s a mával ráköszöntött a Karácsony 
szent ünnepe.

Volt pedig ő kelmének 300 birodalmi tal­
lér a fizetése s minthogy koszton és lakáson 
nem az elnöknél volt, ugyanennyit kapott koszt 
és lakásdij fejében a fizetésre ráadásul. Egy­
szerű számvetés szerint tehát egy-egy köznapra 
esett neki a fizetéséből 2 tallérja, pedig az igaz­
ság mellé ünnep napján némi meleg étel is el­
kelt volna.

Csak természetes, hogy időszakonkint egy- 
egy fogai lan és szárnyatlan angyalka is leszál­
lóit a családhoz a menyországból, de a meny- 
nyei vendéggel együtt holmi borjusült is vető- i 

dött a bíró ur asztalára, valami módosabb pa­
raszt gazdától, avagy egy kis sajtocska a la­
kosok szívességéből. így hát néha ha nemcsur- 
rant is, de legalább cseppent valami. Annyi 
azonban bizonyos, hogy az inyencz-kisértések- 
nek ellent kellett állniok a családbelieknek, no 
meg a divatlapok sugallatait sem szabad volt 
követniük, hanem összébb kellett huzniok a ba­
gariát, s ugyancsak a munkás kéznek, mely a 
biró ur elnyűtt fekete kabátját meg-meg fol- 
dozgatja, szorgalmasan sürögni-forogni a feketéi 
füstös fazakak körül és takarékoskodni a konyha­
pénzzel is.

Ma azonban szent Karácsony napja de­
rült fel az emberekre, igy hát disznó pecse­
nye, rizskása kók és tőke hal díszelgett az 
asztalon.

Az albiró ur lakásában nem lehetett elté­
vedni. Három szoba s konyha, annyi volt az 
egész. Az ebédlő felszerelését egy fenyőasztal, 
több fenyőszék, egy gyöngy szinü almárium, 
egy kiérdeinüll s fel nem hangolt zongora, két 
kis álló asztal ihat fából és a régi törvények­
nek egy kőnyomain kiadása képezte. A biró 
ur szobájában a következő bútorok voltak: egy 
bőr dívány (szófa) mely még a szülőháztól való, 
egy íróasztal ihar fából, egy-két fenyőfa­
szék még otthon szőtt székiakarókkal, két jól 
kiszitt tajték pipa és egy szegényes könyvszek­
rény. A hálószobában végül volt egy kopott 

szőnyeg, földig érő ágyteritők, egy pár öreg bú­
tor és uj lámpák.

Karácsony örömnapján két lámpa és 
nyolez gyertya szórta fényét a szépen felsurolt 
padlóra.

Az apró asszony nem volt valami csinos. 
Orra daczolt az antik formákkal, lába pedig az 
elegáns szabású lábbelikkel. Kezei túlságosan 
nagyok, szemei ellenben nagyon is kicsinyek 
voltak. Azonban az az egészséges arezszin és 
fiatal báj, mely rajta elömlött, a női szende- 
séggel karöltve Száron kedves virágszálává tet­
ték' Almné asszonyt, melynél szebb kevés bitói 
lakásban virult.

A karácsonyi szent ünnepen csakúgy ra­
gyogott a kis fészekben minden a tiszta­
ságtól. A házastársak odaültek egymás mellé a 
karácsonyfa elé és bíráló szemekkel nézték a 
hajlékukban felállított első karácsonyfát. A biró 
nem tudta felfogni, hogy miből futotta s hon­
nan vette az asszony azt a sok czifra holmit, 
ami a karácsonyfán díszeleg. Anna asszonynak 
viszont az nem ment a fejébe, hogy honnan 
teremtette elő ura a pénzt arra a szép fekete 
ruhára, melylyel őt meglepte, ámbár az a két 
teljes tuczat gallér sem volt csekélység, mely a 
feleség ajándékát képezte s mely szinte bűnös 
pazarlás s’ámba jött a férj elölt. S az ifjú pár­
nak szemeiből kisurrant a köny e gondolatra a 
nagy boldogságtól.
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nélkül élheti le életét. 1895-ben a járásbíró­
ság elölt feljelentettek 22.683 kihágási esetet, 
marasztaló Ítélet volt 9753, 1899-ben a járás­
bíróság előtt feljelentettek 31,006 esetet, ma­
rasztaló ítélet volt 19,172. A közigazgatási ha­
tóság előtt feljelentettek 1895-ben 299,284 ese­
tet, marasztaló ítélet volt 289,983 (Mozgás) 
1899-ben feljelentettek 370,698 kihágási esetet, 
marasztaló ítélet volt 358,447 esetben (Moz­
gás.) Ebből kitűnik, mennyire alá vannak vetve 
a polgárok a közigazgatási hatóságok önkényé­
nek. -- Azután az elszegényedés okairól szól, a 
azt mondja, hogy uj földtehermentesitésre volt 
szükség, mert a nép már-már visszakivánja a 
jobbágyságot. Egyedül bankoknál és takarék­
pénztáraknál a magyar földbirtokot 1040 millió 
forint adósság terheli, 7 perczentnél nagyobb 
kamattal. Mentse meg a kormány a kisbirto­
kost az állam hitelével, az uj földlehermentesi- 
tésse). A miniszterelnök azt hangoztatta, hogy 
csak elégedett tisztikarral lehetséges jó köz­
igazgatás, de hogy lehet elégedett a tisztikar, 
ha oly rosszak az előléptetési viszonyok mcg a 
belügyminisztériumban is, hogy ott alig van 
előléptetés? Beszéde további folyamán az or­
szág szégyenfoltjának mondja azt, hogy az ár­
vákat is megadóztatják! (ügy van.) Hangoz­
tatja, hogy a gyógyszertárakat szabaddá kell 
tenni.

Zmeskál'. Erre felelj Buzath!

A brassói főispán installáeziója

Barla Ödön kérdi a miniszterelnöktől, 
nem látja-e elérkezettnek az időt, hogy a hu­
szadik században jogosulatlan gyógyszertári pri­
vilégiumot megszüntesse ? (Helyeslés a szélső­
balon.) Sürgeti a szolgálati pragmatikát. Aztán 
a házalási engedélyt megtagadják attól, a ki 
nem tud magyarul, ellenben Segesváron a vár­
megye hivatalé, szónoka németül üdvözli a be­
vonuló főispánt, Brassóban pedig maga az uj 
főispán is ékes németséggel felel a német üd­
vözletre. Ez nem véletlen, ez rendszer, mert 
hiszen a brassói főispán maga is németül 
felelt.

Byron Gábor: Nem igaz!
Barla Ödön: Akkor czáfolják meg.
Ugrón Gábor: Nem az én feladatom meg- 

czáfolm a hazug híreket.
Barta Ödön: Akkor most sem feladata a 

képviselő urnák engem czáfolni.
Ugrón Gábor: Csak felvilágosítottam. Lá­

zár főispán van olyan magyar ember, mint 
akárki. Ezer éve ismerjük a Lázár család tör­
ténetét. Előbb magyarul beszélt a főispán, aztán 
németül.

Barla Ödön: Az más. Beszédem e része 
akkor tárgytalan.

Madarász József: Nem tárgytalan. Egyál­
talán ne beszéljen a főispán németül.

Barta Ödön: Nem akarta kétségbe vonni 
Lázár főispán hazafiságát. Azután az általános 
szavazati jogot sürgeti. A költségvetést nem o- 
gadja el. (Helyeslés a balon.)

Öt perez szünet
Szünet után ,
Berzeviczy Albert a közigazgatas reform­

járól azt mondja, hogy ennek az országgyűlés­
nek napjai meg lévén számlálva —-

Polónyi: Hónapjai! ...
Berzeviczy: Nem lehet komolyabb akcziót 

kifejteni. A kivándorlás ellen eddig hasztalan 
volt minden eszköz. A miniszterelnök indítvá­
nya alkalmasint segíteni fog rajta.

Áttér a főváros pénzügyi helyzetére, me­
lyet túlzott aggodalommal és túlzott színben 
tüntetnek fel. .

Hiresztelik, hogy az allam túlsókat tett_ a 
fővárosért a vidéki városok rovására s a fő­
város vagyoni viszonya mégis rossz, i~—— 
oka a főváros rossz gazdálkodása. (Úgy van! a 
balon) Szóló elismeri az állam nagy áldozatait, 
de tekintetbe kell venni a főváros rohamos 
fejlődését, melylyel karöltve járt a temérdek 
kiadás — hiszen 25 év alatt 111 miihó koro­
nát fektetett be — s a főváros nem bírta ezt 
elviselni.

aminek

Korrupczió a közigazgatásban.

Ugrón Gábor keresi a mai megromlott ál­
lapotok okát. Kezdődött már 1848-ban, ami­
dőn csak elveket mondtak ki, de ezeket nem 
lehetett végrehajtani. A 67-iki állami szerve­
zet kétértelmű és nem volt őszinte. Magában 
hordta a korrupczió csiráit. Mi szükség volt 
nálunk a császári bürokratisztikus rendszeri 
behozni, holott itt az állami kormányzatot és a 
dyusztiát századok óta sohase támadták. A 
régi jó közigazgatást kétértelmű, s nem őszinte 
uj alapokra fektették. A vármegye azt hiszi, 
hogy ő választ, holott ő csak a főispán ki­
szemeltjét ülteti a hivatalba. Az egész közigaz­
gatás, a maga hatalmas szerveivel, egy párt 
kezébe van mint eszköz, szolgáltatva. A vár­
megyei termekben a főispán, az alispán, a szol- 
gabirák kreatúrái ülnek. Ki csodálkozhatik, ha 
üresek a termek, ha a közérdekről van szó s 
csak akkor telnek meg, ha személyes ügyekről 
van szó.

Magyarország veszedelme, hogy a törvény­
hozás nem egy suverén nép suverén testületé, 

hanem a végrehajtó hatalom kegyelméből ke­
rül nagyrészt ki, annak eszköze s nem bir ké­
pességgel a nemzeti hivatás teljesítése 
iránt.

A korona és a választások
Szólván a választásokról, azt mondja, le­

hetetlen, hogy a legfőbb végrehajtó hatalom tu­
lajdonosa ne tudjon a véres választásokról, ne 
tudjon arról, hogy itt a hatóságok vagy mint 
ellenség, vagy mint czinkostársak állanak szem­
ben a hatalommal. Hogyan van, hogy egyszer 
se kérdezte meg ennek okát? Azért van ez, 
mert a korona tulajdonosa egyetért, együtt dol­
gozik azzal e rendszerrel, melynek egyes kor­
mányok bukásával kellene megváltozni.

Elnök hosszan csenget. Zajos úgy van, a 
balon. Renddel a jobbon. Az elnök csengetésére 
helyre áll a nyugalom s Ugrón folytatja be- 
szédót.

Ugrón Gábor az általános választói jogról 
beszélve megjegyzi, hogy ha nem reformálják, 
szét hordják az alkotmány köveit s olyan lesz, 
mint a jeruzsálemi templom, melynek még 
romjait sem hagyta meg a hatalom és sírni 
járunk majd a szent romokhoz.

Széli Kálmán miniszterelnök kéri a képvi­
selőházat, hogy a korona személyét ne vonják 
a vitába.

Esküdtszék és inkompatibilitás.
A »Bp H.« mai számában a következő 

érdekes közleményt találjuk:
»Azoknak a képviselőknek a körében, a 

kik őszintén óhajtják, hogy a parlament meg­
tisztuljon az inkompatibilitás kinövéseitől, mind­
inkább téri, hódit, értesülésünk szerint, egy 
eszme, melyet, a int Széli Kálmán miniszter­
elnök mai képviselőházi beszédének egyik 
passzusából is kitűnik, immár a kormány is 
magáévá tett. Az az eszme tudniillik, hogy 
összeférhetetlenségi ügyekben jövőben zsűri­
szerű ítélkezés lépjen életbe, vagyis hogy min­
den egyes inkompatibilitási jelentésnél a Ház 
tagjaiból az esküdtszéki eljárás szabályai sze­
rint alakított bíróság mondja ki, vájjon fön- 
forog-e a képviselőséggel való érdekbeli össze­
ütközésnek, avagy a kormány hatalmától való 
függésnek az esete. Az eljárás olyanforma 
lenne, hogy mihelyt valamely inkompatibilitási 
bejelentés történik, a képviselők közül kisor­
solnának például harminczhat tagot, a kiknek

mintha eszébe ötlött volna valami s újra józan J 
lett volna. |

— Nézze fiatal barátom, fogadjon el egy f 
pár harapást tőlem ezen az estén, — hisz el­
pusztul.

— Hagyjon Ön nekem békét — mormo­
gott az vissza a fogai közt.

— Miért duzzog? Hisz senki sem sértette 
Önt meg. Ugyan legyen esze, ha kérem, gyöj- 
jön vissza hozzánk. i

— Ereszsz engem Aim Gusztáv 1
— Szent isten ! Hisz ez Ljung.
— Úgy van, eltaláltad. Csak nézz jól a 

’ szemem közzé. Gyönyörködd ki magad, hogy 
j mi lett a te kenyeres pajtásodból.

— Annyit tudtam rólad, mikor Upsalából 
j elkerültem, hogy rosszul megy a sorsod; de, 
i hogy ide juss, azt még sem gondoltam 
I volna.
, — Ugy-ugy ! Mint látod biztos állásra
I tettem szert a csavargó gárdában. Hát neked, 
I hogy megy a dolgod, te nagy ur, társadalmunk 

oszlopa ? Az Ur még most is gondot visel be­
cses bőrödre? A jósáuos Isten !

— Hallgass, ne káromoly, ne gúnyolódj 1 
Gyere be inkább hozzám s maradj nálam éj­
szakára. Félig erőszakkal kellett Aim Gusztáv 
vendégét betuszkolni szobájába. Aztán magára 
hagyta őt, hogy feleségét a különös utas felől 
felvilágosítsa, de előbb felszólította, hogyhama- 

i rosan tisztálkodjék meg s hozza magát egy ki- 
’ csit rendbe.

Most feltárult a konyhaajtó és a szolgáló 
felindulva lépett be a szobába.

— Egy berúgott vándorló legény van itt! 
Én félek odakint magamban.

— Szállást nem adhatok neki, de egy 
kis étellel s itallal megvendégelhetem s aztán 
majd átküldőm őt Olson Péterhez, a hol éjsza­
kára a cselédszobában meghuzódhatik.

Nemsokára kisirt szemekkel jött be a 
cselédleány, s kérte urát, hogy jöjjön ki a 
konyhára.

A konyhaasztal előtt állt egy torzonborz 
szakállu, körülbelül harmincz éves férfi. Arcza 
mosdatlan volt, vonásairól leritt a részegség. 
Ruházata összhangban volt, a külsejével. Ama 
svéd vándorlegények fajához tartozott, mely a 
Bachus füstös műhelyében szabadult fel s tette 
le a remeket.

Abban a pillanatban, a hogy a biró a 
konyhába toppant, a legényt mintha kicserél­
ték volna. Duzzadt piros arcza halotlhalvány 
lelt, teste kiegyenesedett, majd az ajtót kinyi­
totta és szó nélkül tovább ment.

A biró leküzdte magában azt az ellen­
szenvet, mely a kellemetlen vendég láttára 
támadt benne, kisietett az ulczára és a csavargó 
után kiáltott: Barátom várjon I Én nem 
akartam megsérteni. Mit gondol ebbe az 
időbe ? . . .

A koldus füle mellett eresztette el a 
szavakat s még jobban szaporázta lépteit,

Mire visszatért, Ljung kefe, viz és fésű 
segélyével már egész tűrhető külsőt kölcsön­
zött magának és dicsekedve mondta:

— Ugy-e már elég finom ember vagyok 
ahhoz, hogy a biró ur szakácsnőjének bemu­
tassanak ?

Alin Gusztáv nem szólt, hanem a belső 
szobába vezette vendégét, a hol felesége már 
várt rájuk.

— Régi iskolatársam Ljung ur — szólt a 
bemutatás mellőzésével — akit ma errefele 
vetett a véletlen s a ki megígérte, hogy az 
éjszakát nálam tölti, ha ugyan megelégszik 
azzal a kényelemmel, melyet az én öreg 
szófáin nyújt számára.

— Isten hozta Ljung ur! — válaszolt 
Almné asszony barátságosan, a mi a vendéget 
abba a hiszembe ringatta, hogy őt itt teljesen 
egyenranguképen fogadják.

Az utas nyelve megoldódott. A csavargó 
lárva mindinkább lefoszladozott róla. Nagy 
ideje már, hogy ilyen meghitt családi körben 
töltötte el estéjét. Szinte el is szokott már az 
ilyesmitől.

A története?
Egy százszor megismételt történet. Egy 

egészséges életvidám ifjú, szép mély basszus 
hanggal megáldva. Munkaiszony, akarat hiány, 
léha hangversenyek, még léhább mulatságok, 
másnap délelőtt bosszús kedélyhangulat, lelki­
ismeret furdalás, délután kártya kompánia.
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E szerződés első eredménye a fiumei for- j 
galom fejlesztése és rendszt rés kiépítése érdé- i 
kében az összes s <- ibavehelő hajózási válla- ’ 
latokkal uzamos-o b idő óta folyó tárgyalá­
soknak. Az Adriát, a mely a hazai hajózási 
vállai t- k legnagyobbika és legfontosabbika, az 
utolsó évek szerencsés hajózási konjukturái 
annyira megirősitették, hogy a magyar forga­
lom érdekében messmmenő intézkedéseket és 
beruházásokat leheteti tőle kívánni, a nélkül, 
hogy ennek ellenében a társaság jelenlegi ál­
lami segélyét fel kellene emelni.

A megkötött uj szerződés értelmében a 
társaság köteles lesz jelenlegi 66.600 tonna 
hordképességü 25 hajóból álló hajóraját ' 
40—45000 tonna hordképességti 10 uj hajóval I 
szap ritani, a mely hajók egyrésze az 1901. I 
év folyamán, a másik pedig a reá következő i 
évben lesz a forgalomnak átadandó. Ezen kö- j 
telezettség egy 12—13' millió koronányi beru- j 
húzást igényel, melynek czéljaira a társaság ! 
tartaléktőkéjén» k felhasználásán kívül részvény- I 
tőkéjét uj részvények kibocsátása által a jelen- [ 
léginek kétszeresére fogja emelni.

Az uj szerződés értelmében teljesítendő | 
uj járatok a mostaninál sokkal rendszeresebb | 
és gyakoribb összeköttetést létesítenek a spa- i 
nyol, portugál, észak-afrikai, belga és hollandiai 
kikötőkkel és biztosítva van a szerződésben 
egy észak-amerikai rendes összeköttetés esetleges 
berendezése is, a mennyiben a társaság tarto­
zik a kormány esetleges felszólítására 300,000 
koronányi évi különsegély mellett évenkintí 6 
ilyen rendes járatot berendezni.

Az Adriával fenálló szerződés, mely 1911. 
deczember 31 én járna le, tiz évvel, vagyis j 

i 1921. deczember 31-ig meghosszabbittatík és i 
• ezen meghosszabbítás, valamint az engedélye- I 
i zelt adómentesség jelentik az elvállalt kötele- : 

zettségekkel szi-mben az állam részéről nyúj­
tott ellenszolgáltatást, mivel az állami segély 
az Adria részéről az uj szerződésben felvállalt, 
tetemesen nagyobbodott szolgáltatások daczára 
nem emeltetik fel.

Az eddigi szerződés szerint az Adria 397 
járatra volt kötelezve, a melyekkel 958,010 
tengeri mértföldnyi utat kellett megtenni, az 
uj szerződés szerint évenként 472 járatra lesz 
kötelezve 1.047,190 tengernyi mórifölddel. In­
nét van az, hogy inig a jelenlegi állapot alap­
ján az állami segélyből 1 tengeri mértföldre 
1.19 korona jutott, az uj szerződés alapján 
ezen segély csak 1.08 korona; tonnánként az 
állami segély eddig 17.22 korona, az uj szer­
ződés szerint csak 9.66 korona leszen.

sorából tizenkettőt aztán visszavethetne a be- ' 
jelentő s ugyanannyit az illető képviselő, ille­
tőleg a meghatalmazott j;\ A fönm .radó 1 zen­
két tag aztán bírósággá alakulva, a kor. rét : 
esetet megvizsgálná s mint zsűri szabad m< r- 
legeléssel döntené el; vájjon van-e az adott 
esetben inkompatibilitás. Igeidő döntés eseté­
ben aztán rövid határidőt tűznének ki. a mely 
alatt az illető képviselőnek választania kelitne 
a képviselői mandátumnak, vagy pedig a be­
jelentett összeférhetetlen állásnak vagy vállalat­
nak megtartása között. Ilyesforma esküdlbiró- 
sági eljárás életbeléptetése, minden párlbeli 
tekintélyes képviselők vélekedése szerint, ele- i 
jét. venné ama súlyos vádak ismétlésének, a i 
melyeket a közvélemény teljes joggal emelt a | 
képviselői összeférhetetlenségi bejelentések el- l 
intézésének eddigi módszere ellen. S ez a j 
reform fölötte megkönnyítené a fönálló anyagi 
összeférhetetlenségi törvénynek a módosítását 
is. Jó formán elég volna ebben az esetben 
néhány általános érvényű szabálynak a szaba­
tos megállapítása, a mely aztán zsinórmértékül 
szolgálna az eseteknél eljáró esküdtbiróságnak, 
hogy a bejelentett ügy megválasztása után a 
ténykörülményeknek szabad mérlegelésével el­
döntse, vájjon a bejelentett konkrét ügyben 
fönforog-e a képviselői állással való inkom­
patibilitás esete igen vagy nem? Alig lehet 
kétséges, hogy az összeférhetetlenségi törvény 
revíziójára kiküldött képviselőházi bizottság a 
kérdésnek ily eljárás mellett való megoldását 
fogja a Háznak javaslatba hozni.«

Érdekes és értékes terv, de mégis csak 
gomb, melyhez a kabátot is meg kell varrni. 
A zsűri daczára kell előbb olyan törvény, 
mely pontosan megszabja és fölsorolja az 
összeférhetetlenségi eseteket. A tervnek másik 
hibája, hogy ismét alternatívát állít föl, hogy 
az illető összeférhetetlen képviselő, vagy az 
összeférhetetlenségi állásról, vagy a képviselő­
ségről mondjon le. Itt vagylagosságnak nincsen 
helye; a kit az esküdtbiróság összeférhetetlen­
nek mond ki, az föltétlenül mandátumát veszti. 
Ez az egyetlen helyes mód; mert e nélkül 
valaki évekig elhúzhatja a tárgyalásokat és ez 
alatt élvezi mindkét állás előnyét. 

Az Adria uj szerződése.

geztetni, ha ez az üzemi rend szerint csak 
lehetséges.

Az uj sz rződésnek a hazai iparnak nyúj­
tott előnyök i zül fölemlítendő még az is, 
hogy a társa;- . ' tartozik járatonként 10 ton­
náig a hazai iparczikkekből mintaküldemé­
nyeket egészen ingyen és 50 tonnáig feleáron 
szállítani.

Végül a fiumei tengerészeti akadémiából 
kikerült tengerészekről is gondoskodik az uj 
szerződés, a mely megállapítja, hogy minden 
hajón egy ezen akadémiai internátusból kike­
rült tengerész mint apród akalmaztassék, to­
vábbá a hajótiszti állomány kiegészítésénél 
ezen internátus volt frequuntánsainak elsőbbség 
biztosittatik.

Az Adria, a mely már ma is nemcsak a 
legnagyobb magyar tengerhajózási vállalat, de 
kétségtelenül első tényező az Adria tenger 
kikötőinek s a nyugat-európai kikötőknek egy­
más közti forgalmában, uj hajóinak beszerzése 
után 100,000 tonna hordképességet meghaladó 
kiváló minőségű, első osztályú gőzösökből álló 
hajórajával a kontinens legelső hajózási válla­
latai közé emelkedik s minden jövőbeli eshe­
tőséggel szemben is erős támasza lesz nyugoti 
kivitelünk biztosításának.

ÚJDONSÁGOK

TAAÉEOKTATO.

Január 20. Kath. Kör ünnepélye a kör dísztermében d. e
11 órakor.

Január 20. d. u. 5 óra. Zeneegylet hangversenye a 
Kereskedelmi Csarnok nagytermében.

Január 20. Kamarai beltagok választása.
Január 20 Az ipartestület évi közgyűlése a tűzoltó őr­

tanyán d. e 9. órakor.
Január 27. A Polgári takarék pénztár évi közgyűlése d. e, 

11 órakor.
Január 27. Izr. nőegylet sétahangversenye a Fekete Sas­

ban d. u. 4 órakor.
Február 1. Burmester Villy és Diósiné Handel Berta 

hangversenye a Fekete Sasban.

* A románok vizkeresztje. A gör. kath. 
és gör. keleti egyházak ma tartják meg Víz­
keresztet, vagy Három királyok ünnepét, annak 
emlékére, hogy a kisded Jézust felkeresték a 
három királyok s aranyat, tömjént és myrhát 
hozónak neki ajándékba. A templomokban ün­
nepélyes istentiszteleteket tartanak.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
tegnap a képviselőház elé terjesztette az Adria 
magyar kir. tengerhajózási társasággal kötött 
uj szerződésre vonatkozó törvényjavaslatot.

Ezenfelül a társaság tartozik az újonnan 
beszerzendő 10 hajó közül kettőt — egyenlő 
feltételek mellett — fiúméban építtetni, to­
vábbá ugyanott a javítási munkálatokat vé-

* Adományok az ingyen kenyérre. Az 
ingyen kenyér kiosztását teljesítő jótékonysági 
bizottság védnöknője: dr. Bulyovszky Józsefné

Erőszakos kölcsönök, a .hitel felmondása, pénz- , 
zavar.. .

Absynt, punch, cognac, kávéház, sörcsar­
nok, boroskupa, országút.

A vacsora végeztével Aim biró vendége felé 
fordulva ama komoly szókra fakadt:

— Én és feleségem rövid hálaimával fe­
jeznék be a napot, ha az a te szokásaid és 
Ízlésed ellenére volna, úgy nem tartóztatunk to­
vább. Agyad meg van vetve, lepihenhetsz.

Ljung egy pár udvarias szót mormogott.
A biró pedig belefogott imájába. Ajtatos 

imát rebegett az Istenhez, melyben arra kérte 
öt, hogy a karácsonyi szent éj világosságát és 
melegét árassza szél az összes emberi szivekbe, 
mint a hogy a belhlehemi csillagot a pásztorok 
felett ragyoglatta. I

Ima után a háziasszony odatelepedetl a j 
megviselt, ódon zongora elé és felhangzott a | 
csendes éjben a í

Menyből az angyal ... ’

magasztos dallama. j
Ljung a karácsonyfa mögé kuzódva állt, fé- j

lig eltakarva. Úgy érezte e perczekalatt, mintha ■ 
az a hideg jégkéreg a szive körül lassankint , 
felolvadna, mintha valami egész más érzés, va- . 
lami puha melegség költözne be helyére. Igen, ( 
valódi olvadási folyamat ment itt végbe a ke- t 
mény télben, erről tanúskodtak azok a forró , 
kövér könycseppek is, melyek szemeiből pereg- ( 
tek le elrongyolt, szinehagyott ruhájára.

Végre is csordultig telt a pohár; nem bírta 
tovább. Nesztelen, óvatos léptekkel az ajtóhoz 
közeledett s egyszer csak kiosont a néma éj­
szakába.

Midőn a biró és neje a zsolozsmát befejezte 
és hátra fordult, hogy vendégének nyugodalmas 
jó éjszakát kívánjon, az már nem volt sehol. 
Eltelt fél óra, egy óra, nem jött, hiába várták.

Az országutat járta már a szerencsétlen a 
harmadik határban. Keblében orkánja dúlt a 
felviharzott érzéseknek.

Egyszer csak eszébe jutott, hogy a zsebé­
ben levő pálinkás üvegben van még pár csepp 
maradék pálinka. Gyorsan elővette az üveget.

Erei lüktettek, veleje csakúgy forrt.
Igyék? Ne igyék az italból?
Ljung legyőzte a sátánt magában. Messze 

elhajította az üveget, be a tábla közepébe és 
tovább sietett . . .

Öt Karácsony telt el ezen eset óta, az al- 
biróból biró lett. Az Alm-család karácsonyi 
ajándék tárgyai megszaporodtak, mert már há­
rom kis családtag követelte részét az örömök­
ből, mely a tetőpontját érte, midőn lámpagyuj- 
táskor a postakihordó a szobába nyitott.

— Nini, mit hozott a posta! Levél Ameri­
kából! — kiáltott fel Almné asszony. — Ki le­
het az az ismerősünk odaát?

A biró közelebb húzta magához a lámpát, 

feljebb tolta szemüvegét az orrán és a követ­
kezőket olvasta:

Szt. Paul, decz. 13.
»Kedves Testvér!

Szívből köszöntlek, hogy hajlékhoz juttat­
tál. Semmi panaszom az emberekre. Minden­
ben kezemre dolgoztak: tanácscsal intéssel; 
pénzhez, álláshoz juttattak, bár már minden­
ről lemondtam.

Te testvéri jobbal szorítottad meg keze­
met, megleselted velem a családi kör 
boldogságát, a menyből alászálló angyal szár­
nyával az én arezomat is legyintetté azon a 
Karácsony éjjelen. Ez hatott, ez kigyógyitott.

Meg vagyok mentve, biztos állásom van, 
szenvedéseimtől megszabadultam.

Máskor többet. Most csordultig van a 
szivem.

Nőddel együtt ölel 
hü barátod:

Ljung. <
Aim Gusztáv a levél olvasása után nem 

tudott egyebet tenni, mint megkérdezni a fele­
ségét, hogy nem gondolja-e, hogy ez a legbe­
csesebb karácsonyi ajándék, melyben részesül­
tek, mely többet ér az összes csecse-becséknél, 
még az újonnan hímzett papucsot is beleértve.
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úrnő tenap meleghangú f--lliivü.-i 
nagyváradi pénzintézetekbe;.
és a gŐzmozdonyii közúti vas::: rés: vény társa 
Sághoz, amelyben kéri, h a jöték i.j ember- tArsuiatnnk 
baráti czéira adományt küldeni s.'.v skodjcmk.
A& ingyen kenyér k -3103 kor. 
20 fill, adomány folyt be a jóíökocysxgi bizott­
sághoz.

* A vidéki városok szaporodása A v-dék
legtöbb Tárásában már ösmcrür a népssámlá- 
iás v.red Oéí yét IS:1 * z • 7 rés .■ > i*. ca­
kója volt. Ma a katona^.u ih'.üüí 42 423 A 
kalooas.se.'.o ■■ zA ssaptHtilat különösen a 
falusi i-..-:' . zy -di t! : rs bevánd;. rlasara ve- 
zetendó víss:.i. -—- Pzegt-'-l lakosse.áci.k szama 
az idei népszámlálás szerint katonaság és csend- 
6rsé% nélkül 30.353 Vallásra: római katholikus 
13.175, ref. 14.943, ág. ev. 863, zsidó 883 g. 
kath. 25 szap^n>d.-.s zz 1891. évi népszámla- 
láshoz viszonyilva: 2829 lélek, vagyis 10*28 
százalék. A házak száma 8304. — llimaszom- 
bat-ban a népszámlálás eredményé* most ösz- 
szegezik, edd.g a következő főbb adatokról, le­
het tiszta képet alkotni: A népszámlálás idejé­
ben a város területén találtatott 5788 lélek; 
távol volt 323. Rimaszombat város lakosságá­
nak összes száma tehát 6111. A tíz év előtti 
összeírásnál 5562 volt a lakosság száma. A 
szaporulat tehát 549 — Sopron városában a 
negyven népszámláló biztos közül 25 már be­
szolgáltatta munkálatát s a többi 15 is egy-két 
nap múlva vége?, úgy, hogy legközelebb már 
pontos adatait közölhetjük Sopron i 
viszonyainak. Hozzávetőleg, az eddigi 
nyék alapján is megállapítható a város 
ságának száma, amelyet a népszámláló 
gek a katonasággal és Brenberggel együtt 
34.000-re becsülnek. Tiz év előtt 27.213 
volt Sopronnak, nem számítva a katonaságot, 
melynek lélekszáma a kétezret jóval megha­
ladja. A szaporulat e szerint 4—5000. A nép­
számlálás szerint Pozsony város lakossága 61 
ezer 944. A lélekszaporodás ennélfogva 18 szá­
zalék. — Nagy-Ranizsa lakossága 23 481,sza­
porodás 2862. Korpona lakossága 4068, szapo­
rodás 407. Dobsina lakossága 5104, szaporo­
dás 461. Baja lakossága 20.077, szaporodás 
592. Pécs lakossága 42.423, szaporodás 8356. 
Czegléd lakossága 30 353, szaporodás 2829. 
Nyíregyháza lakossága 31 924, szaporodás 
4920. Rimaszombat lakossága 6111, szaporo­
dás 549. Eszék lakossága 23.794, szaporodás 
3962.

* Magyar czég diadala. Kandó Kálmán 
hazánkfiának villamos nagyvasúti rendszere leg­
újabban Londonban aratott diadalt. Az ottani 
Metropolitan vasút igazgatósága az összes 
európai és amerikai nagyobb czégeket fel­
hívta oly tervnek kidolgozására, melylyel Ösz- 
szes vonalait villamos üzemre alakíthatja át. A 
beérkezett ajánlatok közül a budapesti Ganz 
és ’lársa czégé találtatott legjobbnak és leg­
olcsóbbnak. A vasutigazgatóság megbízta erre 
két szakértőjét W. Preecze és Th. Párezer mér­
nököket, hogy az uj rendszer tanulmányozá­
sára Budapestre utazzanak. A szakértők, kiket 
több angol hírlapíró is elkísért, ma fejezték 
be tanulmányukat fővárosunkban s a lógna- i 
gyobb elismeréssel nyilatkoztak Kandó villamos 
vasutjáról, mely valószínűleg még ea év folya­
mán kivitelre kerül Londonban, a hol tanú­
ságot fog tenni a magyar műszaki tudomány s 
a magyar ipar kiváló előrehaladottságáról.

* A zenekedvelők hangversenye. A hang­
verseny saisont fiiharmonikusaink nyitják meg 
holnap délután hangversenyükkel. E hangver­
seny iránt, mely holnap, vasárnap délután 5 
órakor lesz a Kereskedelmi Csarnok nagyter­
mében, városszerte igen nagy az érdeklődés és 
tnár számosán megváltották jegyeiket. A hang­
verseny műsora úgy van ö-szeálhtva, houy ab­
ban a nem tisztán klasszikus zene barátai is 
megtalálják majd a maguk élvezetét, ugyancsak 
szép hely jutott a magyar szerzőknek, ameny- 
nyiben az öt pontból álló műsor két száma ma­
gyar szerző müve. Meglepetést van hivatva kel­
teni a Haydn léle szimfónia, melyei a zenekar

intézett a ad elő s a mely-. Vomáeska karnagy szere- 
malmokhoz •' ;;'!a !1?3 U1?+akn)!l"ai ‘s
malmokhoz tan;tolt |)e, t.v.bbá l-emsilber Íren

k. á gyönyörű hegedü.-zólója. Papp János.szin- 
. széphanga énekesé iek dalolása, 

ügy.-/Hitén a »Csárdás« czimü balett hangula- 
;. tos előjátéka, melvet a zenekar Vomácska si-

■ került arangeméntjában fog előadni.
A hangverseny főpróbája holnap vasárnap 

; délelőtt 9 érakor lesz a Csarnok nagytermé-
■ ben. E főpróbára a vezetőség ez utón hívja meg 

az összes működű tagokat azzal, hogy a fő­
próba pontban 9 órakor kezdetét veszi.

' Kitüntetett pénzügyfgazgató. ő Felsége 
a király Maliász Jó s- f trencséni pénzügyigaz­
gatót. ki Nagyváradon hosszú ideig működött 
mint helyettes pénzügyigazgató, — hosszú érdem­
dús szolgálatának elismeréséül kir. tanácsossá

* A bányában vesztek. Tíz embert ölt meg 
a reeklingshau- 

ez a szo-
a bányalég. Németországban, 
seni Lajos király-aknában történt 
morn eset. Ruhr-Essenből jött róla a távirati 
tudósítás, amely azt mondja, hogy

g.

népességi 
eredrné- 

lakos- 
köze-

lakosa

tudósitás, amely azt mondja, hogy az össze­
roncsolt tetemeket már fölhozták a bányából 
Kilencz csalá lapa van a halottak közt, a 
dik pedig egy cseh legény, akinek a jövő 
ten lett volna a menyegzője.

* Rablás délben a város közepén, 
merő zsebtolvajlást követett el tegnap délben a 
város kellő közepén két ismert nagyváradi 
zsebmetsző. Szabó Jánosné bihar-püspöki-i asz- 
szony gyanútlanul ment tegnap Zöldta-utczán, 
mikor Brunner Ferencz hozzáugrott, kikapta 
zsebéből pénztárczáját s még mielőtt az ijedt­
ségtől magához tért volna a szegény asszony, a 
pénzt már átadta társának Hamza Gyuri csirke­
fogónak. Az asszony lármát csapott, de a két 
kötélre való gazember elmenekült. Később a 
rendőrség elcsípte őket s letette a most fűtött ■ 
hűvösre.

* Uj postamesteri hivatal. Biharvármegye j 
Monos-Petri községben »Monos-Petri* elneve­
zéssel 1901. év január hó 21-én postamesteri i 
kezelés alatt teljes fel- és leadási szolgálattal | 
működő postahivatal lép életbe. Ezen posta- | 
hivatal postai összeköttetését a Székelyhid és i 
Szilágy Somlyó között mindkét irányban közle­
kedő kalauzpostához csatlakozólag berendezett 
és a monospetri-i vasúti állomásra naponként 
négyszer közlekedő gyalogküldöncz járattal fogja 
kapni.

A postahivatal postatakarékpénztár közve­
títő hivatala gyanánt is fog működni. A posta­
hivatal kézbesítési kerületébe Apát-Keresztur, 
Ér-Fancsika, Monos-Petri, Vedres-Ábrány köz­
ségeket, valamint Farkaskut, Gányás, Pál és 
Uj tanya pusztákat osztotta be a postaigazgató.

* Anyakönyvi kinevezések. A magyar 
j kir. belügyminiszter Biharmegye területére a

következő anyakönyvvezetőket nevezte ki: A 
méhkeréki anyakönyvi kerületbe Szentessy 

i László körjegyzőt anyakönyvvezetővé, az oláh- 
1 szent-miklósi kerületbe Szentessy Lajost, a 

Cseiti-i kerületbe Müller Adolf Béla körjegy­
zőt anyakönyvvezetőkké. Az élesdi kerületbe 
Varga Pál segédjegyzőt, a szent-jánosiba 
Könyves László községi bírót, a pesteri körbe 
Molnár Dezső segédjegyzőt, a mező-keresztesi 
körbe Pálfi Gyula segédjegyzőt, a hosszu- 
pályi-i kerületbe Kiss István segédjegyzőt, a 
görbedi kerületbe pedig Bulzán Péter községi 
tanítót anyakönyvvezető helyettesekké nevezte 
ki s megbízta Őket a házasság kötések körül 
segédkezéssel is.

• Elgázolt gyerek. A bérkocsisok Nagy­
váradon kényük-kedvük szerint hajtanak. Teg­
nap egy szegény iskolás gyermek sérült meg 
súlyosan. A 101. számú egyfogatu bérkocsi a 
Szent László-téren, Csordás testvérek üzlete 
előtt elü'ötte Balaton Gyula közs. elemi fiú­
iskolái Hl. osztálya tanulót. A kocsi kerekei a

tize
hé'

Vak'

gyerek mindkét lábán keresztül mentek s a 
fiacska ballába eltört. Szüleinek lakására szál­
lították, ahol gondos ápolás alá vették. A 
rendőrség bizonyára meg fogja büntetni a vi­
gyázatlan bérkocsist.

* Megfagyott az ut szélén. Argyilán Péter 
káváéi lakos malaczait behajtotta a tenkei 
vásárra, hogy eladja s egy kis pénzhez jusson. 
Sikerült is a vásár s ennek örömére áldomást 
ivott. Még pedig többet vett be Iczik zsidó 
lélekölőjéből, a spirituszból és vízből s kapa­
tosán indult haza. El is ért a kávásdi határig, 
de itt felbukott a nagy hóban. Nagyon puhának 
találta s elaludt — örökre. Úgy találták meg­
fagyva. Zsebében volt a pálinka árának híjával 
a malaczok ára.

* Nincs többé katonamérték. Nem Magyar­
országról van szó, a hol a 153 czentiméternél 
alacsonyabb embert most és ezentúl sem so­
rozzák be katonának. Hanem Francziaországról, 
a hol a minisztertanács ma elhatározta, hogy 
a katonamértéket leszállítja, illetőleg a sorozás­
nál ezentúl egyáltalán nem veszi tekintetbe a 
test hosszúságát.

EGYESÜLÉTEK

Az Országos Pázmány egylet 
közgyűlése.

A »Kath. irók és hírlapírók Pázmány 
egyesülete* 1901. január hó 29-én a »Buda­
pesti Katholikus Kór« palotájában tartja lil ik 
rendes közgyűlését, melynek Munkarendje a 
következő:

Délelőtt 10 órakor szent mise az egyetemi 
templomban.

Délelőtt 11 órakor a kath. körben a katho­
likus szerkesztők és szerkesztőségek értekezlete . 
a kath. hírlapirodalom és irodalom anyagi és 
szellemi érdekeinek előmozdításáról.

Délután 3 órakor ugyanott a Pázmány- 
Egyesület közgyűlése. Tárgysorozat: Elnöki meg­
nyitó beszéd; Titkári jelentés; Pénztárnoki jelen­
tés; Esetleges indítványok, melyek az alapsza­
bályok értelmében január 25-ig írásban az 
elnökségnek beküldendők; Tisztujitás.

Ezen közgyűlésre az elnökség az egyesü­
let összes alapitó, rendes és pártoló tagjait 
tisztelettel meghívja.

Budapest, 1901. január hó 17-én.
Dr. Margalits Ede, 

egyleti elnök.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

?

Burmester Nagyváradon.

Mikor Kubelik boszorkányozta meg va- 
rázshegedüjével egész Magyarországot, akkor 
egyhangú vélemény volt az, hogy csodálatosabb 
hegedűs utána nem jöhet. És jött Burmester
— és Kubeliket elfelejtették. A fiatal cseh 
szinte eltörpült a nagy angol mellett, akinek 
hegedűjátéka egyesíti, sőt felülmúlja mindazt, a 
mit minden idők virtuózai produkáltak. Kubelik 
a kiforratlan, szeszélyes és mélység nélkül való 
talentum, a kit csak páratlan virtuozitása tett 
világhírűvé, de Burmester a tartalmas, mély és 
káprázatos zseni, a kinek művészete a tökéle­
tesség magaslatain jár és egyesíti magában 
Kubelik technikai csoda-ügyességét és a világ­
híres hegedűsök zengő, érzéssel teljes mély tó­
nusát. A budapesti közönség, a mely Kubeliket 
felfedezte annak idején, most Burmestert ünne­
pelte, a kinek különben az egész külföldön 
hallatlan sikerekben volt része. Budapest után
— mint értesülünk — Nagyváradra jön Bur­
mester és itt ad egyetlen konczertet február 
1 én a Fekete Sas-ban. A hangversenyen 
Diósiné Handel Berta az Operaház tagja, kit a 
nagyváradi közönség előnyösen ösmer, szintén 
közreműködik.
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A „Katii. gyermekuevelós iizparan- 
csolata“ ez. könyvet, — mely most jelent ' 
meg második kiadásban, — 2 korona bekül- • 
dése mellett örvendetesen 
meg az ország minden vidékéről 
szerű földművesek, sőt családos 
rek is: nyilvánvaló bizonyságául 
mindenki számára igen könnyen 
gyón gyakorlati útmutatásokat tartalmaz a gyer­
meknevelést illetőleg; melyeket minden gondos, 
okos szülő könnyen követhet; és követnie kell 
is, ha jó és engedelmes és majdan a világban 
boldoguló gyermekeket óhajt nevelni. —De saj­
nos, többen a megrendelők közül nem Írják ki 
a postautalványon tisztán, olvashatólag teljes 
cziraüket, az utolsó posta és megye jelzésével. 
Pedig több egyenlő vagy legalább hasonló nevű 
helység lévén az országban, nagyon szeretném 
a küldeményre a megye nevét is kitenni, hogy 
a hasznos könyv egyszerű keresztkötés alatt is, 
biztosan kézhez jusson. Azért kérem a megren­
delőket, szíveskedjenek minél teljesebb czimü- 
ket közölni. Pozsony. Zandt Ödön plébános.

- 2 korona 
számosán rendelik

lelkészek, egy- 
k álon a embe- 
annak, hogy 

érthető s na-

Igazságszolgáltatás.

t

akart s irt Lukácsnak, hogy hozza pénzt Deb- 
reczenbe. Mikorra az ágens megjött, Ferencz 
József herczeget már nem találta. Kolozsvárra 
utazott egy esküvőre. A pénzágens utána zóná- 
zott s találkoztak is egy szállodában, hol 
Lukács a 4000 koronás váltótért kétezrei adott, 
tehát, ismét 50 perczentet.

Pár hét múlva dr. Hartmann Sándor fővá- 
fölmuta- 
furintos 
a her-

rost ügyvéd fölkereste a herczeget s 
tolt neki kifizetés végeit egy 5000 
váltót. Az első váltót, melyet Varga 
czegtől kapott.

— Hát a 4000 koronás váltóm hol

Dankó népszínművének bemuta­
tója. Holnap, vasárnap este kerül bemutatóra 
színházunkban D.tnkó Pistának, a legszebb ma­
gyar nólák költőjének gyönyörű népszínműve: 
A halász szerelője. A bemutatónak kedves ér­
dekessége, hogy jelen lesz Dankó Pista az elő­
adáson s hogy a darab egyik női főszerepét 
Palugyay Vilma vendég adja, kinek részére Dankó 
e szerepet irta. Az előadásban a társulat java 
erői

■j

Esküdtszéki tárgyalás. A nagyváradi 
esküdtszék hétfőn, 21-én tartja meg ez évben 
az első tárgyalást. Musset György polyánnai 
erdőőr ügye kerül az esküdtek elé. Musset 
észrevette, hogy valaki lopja a fát. Rálesett s 
Nikola Pável oláh gazdát el is fogta. Ez füty­
köst emelt rá, mire Musset lekapta válláról 
fegyverét és a gazdái agyon lőtte. Szándékos 
emberölés bűntettével van vádolva az erdőőr, s 
emiatt kerül az esküdtszék elé. 
Millye Gyula kir. táblabiró fog 
esküdteknek már kézbesítették 
hívót.

A tárgyaláson 
elnökölni. Az 

is a meg-

váltói.A braganzai herczeg
Ferencz József, Braganza fiatal herczege, aki 

hosszabb ideig Nagyváradon állomásozott mint 
huszártiszt, jelenleg pedig Debreczenben vidám, 
mulatós katona, a ki bizony gyakras megszo­
rul pénz dolgában. Ez a baj a múlt nyáron 
ugyancsak gyakran környékezte és szinte sze­
rencséjének tartotta a fiatal herczeg, mikor 
egy ismeretlen »jóakarója« azzal állított be 
hozzá, hogy csak parancsoljon vele. Lesz pénz, 
a mennyit csak akar.

A szeretetreméltó idegen egy jőszimata és 
nem kevésbbé ismert budapesti pénzágens: 
Lukács (Lefkovics) Mátyás volt, a ki mint az 
árnyék, úgy kisérte az áldozatul kiszemelt 
braganzai herczeget. Mikor Lukács először a 
közelébe fért s fölajánlta szolgálatait, Thurn- 
Taxis Viktor herczegre hivatkozott s kijelen­
tette, hogy tudja, mikép a túrion szenvedett 
veszteségei miatt pénzre van szüksége.

— Bizony, jó lenne vagy 5000 forint, szólt 
Ferencz herczeg.

— Lesz 1 felelte Lukács s bemutatta más­
nap Varga Antalt.

Varga, a ki elegáns megjelenésű férfiú s 
maga is katonatiszt volt, tetszett a herczegnek. 
Kész volt vele pénzügyi operácziókba bocsát­
kozni. De volt egy kikötése is Vargának, a ki 
különben az utolsó évek legveszedelmesebb 
uzsorás a fővárosban.

— ígérje meg herczegséged, hogy mástól, 
mint tőlem, nem vesz kölcsönt.

A herczeg megígérte s ezt »becsületének 
lekötésével« írásban is megfogadta. Varga erre 
az 5000 frtos váltó ellenében leolvasott — 
4000 forintot. Aztán távozott De visszahagyta 
a becsületes alkuszt, Lukács Mátyást, a ki uta­
zási költség és provízió czimén még 1500 forin­
tot pumpolt a 4000-ből. Maradt tehát a her­
czegnek váltójáért a summának éppen a fele 
2500 forint.

Körülbelül ily föltételek mellett jött léire 
a második ügylet. A herczeg 4000 koronát

: van ? j
— Arról nem tudok. Kliensem csak ezt az , , 

egyet adta át. í ,
A dolog föltűnt s herczegnek s várta a , 

í törlénendőket. Néhány nap múlva, október ■ 
hónap folyamán csakugyan újra jelentkezett az ' 
ügyvéd s hozott egy másik váltót. De ez nem 

' 4000 koronás volt, hanem — 40.000 koro- < 
nás. A herczeg csodálkozva szólt:

— Mi ez ? Én nem 40.000 koronás vál- ; 
í tót írtam alá, Iranern csak 4000 koronásat.

— Följelentést fogok tenni ! Az aláirá- , 
sora igaz, de az ön kliense a német szövegű 
váltón a számoknál egy O-át, a betűknél pedig 
a Vierhez hozzápótolta ezt: zig. így lett az : 
»Vierzig« ezerről szóló.

Kínálták aztán a váltót féláron a herczeg- ) 
nek, hogy fizessen csak 20.000 koronát, de ő < 
nem volt hajlandó, hanem megtette a följelen­
tést s úgy Lukács Mátyást, mint Varga Antalt j 
letartóztatták.

A kir. ügyészség uzsora és okirathamisitás 
czimén vádolta még a két jeles férfiul, ám a ; 
bíróság csak a 403. §. 1. pontja szerint minő- 
sülő okiralhamisitas miatt helyezte őket vád alá.

A mikor ugyanis Vargáékat bebörtönöz­
ték, kiadták a hamis váltót 4000 koronáért s 
a herczeg visszavonta a panaszát. Uzsora czi­
mén nem lehetett tovább eljárni és csak a 
hivatalból üldözendő váltóhamisítás maradt főn.

Ebben a stádiumban került az érdekes ügy 
tegnap ilélethozás elé. A törvényszék folyosója 
persze hemzsegett a pénzágensektől, a kik érdek­
lődve lesték a tárgyalást, mely déltáji vette 
kezdetét. A pör legérdekesebb szereplője, a 

. braganzai herczeg azonban nem jött el a pana­
szát előterjeszteni. Kellemetlen szereplésétől 
nem minden ok nélkül maradt el, mert nincs 
idehaza. Szabadságot kért az ezredétől és 
elment Afrikába — oroszlánokra vadászni. Ezt 
megállapítva déli 12 órakor nyitotta meg az 
elnök s tárgyalást.

A tárgyaláson dr. Bakonyi biró elnökölt, 
szavazók voltak Ricbter Antal és dr. Szladek 
bírák. A közvádat dr. Migyar István királyi 
alügyész képviselte. Vargának védőjeként dr. 
Vaisz Sándor szerepelt. A két vádlottat bör­
tönőrök vezették be a terembe és miután az 
elnök ismertette a tényállást, kezdetét vette a 
vádlottak kihallgatása.

Budapest, jan. 18. (Saját tud. táv.) 
A braganzai herczeg pőrében kihallgat­
ták Lefkovics Mátyás kolozsvári kávést, 
ki vallomása szerint 4000 koronát adott 
a herczegnek.

Ferencs József braganzai herczeg 
nem jelent meg. A védők kérték a meg- 
idézését és kihallgatását, valamint a tár- . 
gyalás 28-ára való elhalasztását.

A törvényszék a kérelemnek helyt 
adott s a tárgyalást elhalasztották.

vesznek részt.

Vasárnap délutáni előadás. Vasár­
nap délután fél helyárakkal Kövesd híres éne­
kes bohózatát, a Vigéczeket hozzák színre. A 
darabban Nyáraynak, ILrczinek, Szilágyinak, 
Füredinek és Bognárnak van kitűnő szerepe. 
Az előadás 3 órakor kezdődik.

A legközelebbi operett újdonság. 
Az énekes személyzet ismét premierre készül. 
A Magyar színház szenzácziós sikerű müsor- 
darabjá , a BALEK-A mutatják be legközelebb. 
A darabból naponkint folynak már a próbák, 
melyeket Pintér Imre vezet nagy gonddal.

Korcsolya verseny a Sport-téren, 
• Érdekes mulatságban lesz része vasárnap dél­

után a Sport-tér látogatóinak. Az igazgatóság 
. korcsolya-versenyt rendez, melyre a következő 
' értesítést bocsátották ki:

A »Rhédey-kerti« sport-téri jégpályán 1901. 
évi január 20 án vasárnap délután fél 3 
órakor korcsolya-verseny rendeztetik, a ver- 

' senyzők a verseny kezdete előtt a »Sport« 
pavilionban jelentkezhetnek a titkári irodában, 
a verseny előtt a zene játszik, a verseny kez­
dete pontban 3 órakor. Versenyszámai: Ifjú­
sági verseny, akadály verseny, fő verseny, 
hátrafelé verseny, műkorcsolya verseny«.

A verseny előtt a 37-ik gy, ezred zene­
kara játszik.

Az érdekes mulatságon bizonyára nagy 
közönség fog részt venni.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTÁR.
Január 18. A »Réti Népkör« bálja.
Január 19. Protestáns bál a Csarnokban.
Január 20. A 48-as Népkör bálja a Zöldfában.
Január 22. R imán ifjak hangversenye (tánczczal egybe­

kötve) a Zöldfában.
Január 24. Román ifjak mulatsága a Zöldfa nagyter­

mében.
Január 26. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
Január 27. d. u. 5 óra. Zeneiskola hangversenye a 

Kereskedelmi Csarnok nagytermében.
Február 1. Tüzér-altisztek bálja a Zöldfában.
Február 2. Állami alkalmazottak tánczvigalma a Zöld­

fában.
Február 8. A Katb. Kör bálja.
Február 10. A nagyváradi nyomdászok tánczestélye a 

Sasban.
Február 10. A munkás betegsegélyzö egylet mulatsága a 

Zöldfában.
Február 16. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
Febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szombat-. Sulamith.
v , ) d. u.: Vigéczek.
Vasarnap esle; A halász szeretője először.

A mai előadás Ma, szombaton este a 
—■"•j sikereket aratott Sulamith k^rül színre 
az ismert szereposztással, egyik kérő szerepé­
ben Nyáray Antallal.

nagy

Állami alkalmazottak tánczvigalma.
A nagyváradi állami alkalmazottak f. hó 2 áa 
a Zöldfában érdekesnek ígérkező mulatságot 
rendeznek. A mulatság fő vonzerejét fogja ké­
pezni, hogy a hölgyek magyar ruhában jelen­
nek meg. A rendezőség a következő meghívót, 
bocsájtotta ki: Meghívó. A fent nevezett egye­
sület nagyváradi fiókja 1901. évi február 2-án 
a »Zöldfa« szálloda nagytermében az egyesület 
segélyalapja javára rendezendő jótékonyczélu 
tánczvigalomra a kívül ezimzett urat és ked­
ves családját tisztelettel meghívja a rendező­
ség. Kérjük a hölgyeket egyszerű s a mennyire 
lehet magyar öl özékben megjelenni. Belépti­
díj: Személyjegy 1 korona 20 fillér, családjegy 
(2 hölgy. 1 ur) 3 korona. Kezdete este 8 
órakor. Felül fizetéseket a jólékonyczélra való 
tekintettel elfogadunk és azokat hirlapilag 
nyugtázzuk.
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Protestáns bál. A »Kereskedelmi Csar­
nok* tánczterme ismét megnépesül ma este. A 
farsang egyik legnépesebb bálja, a protestáns 
bál lesz megtartva, mely az előjelekből ítélve 
nagy sikerrel fog végződni. A rendezőség , élén 
dr. Ihury Kálmán és Glati Antal buzgólkod­
nak, s mindent elkövetnek, hogy aki részt vesz 
a mulatságon, annak a legkellemesebb szóra­
kozásban legyen része. A mulatság este kilencz 
órakor kezdődik. Belépti-dij személyenkint négy 
korona. A mulatságon a 37-ik ezred zenekara 
és Bura Károly jó hírű zenekara fog ját­
szani.

A Kéii népkör mulatsága A nagy­
váradi Réti-népkör ma este tartja meg táncz- 
Mjulatságát, a »Bazár* vendéglő termében. A 
mulatság este nyolcz órakor kezdődik. Belépti 
díj személyenként egy korona ötven fillér.

Szalontai kereskedők mulatsága 
A következő meghívót vettük: A »Nagy-szalon- 
tai Kereskedők Társasköréinek vigalmi bi­
zottsága, a kör tagjainak gyermekei részére, 
folyó hó 19-én este, 8—11 óráig tartandó há­
zias jellegű tánczestélyt rendez, melyre a kör 
tagjait, valamint azoknak vendégeit, családjaik­
kal együtt szívesen látja. A gyermek mulatság 
befejezése után a felnőtteké következik, — mely 
remélhetőleg kivilágos virradtig fog tar­
tani.

iW REGÉNY-CSARNOK. ígg
S i b i 1 1 a .

Irta: Adalbert Károly.
Németből fordította: Lubiuszky Anna.

9.
És ő? Ezalatt hóban, fagyban hidegben, 

és sötétben tevélygett az ablakok alatt és 
nem változtathatta meg. Halálos ellenségének 
akarata teljesült és diadalt ült felette. Vigalom 
és fény övezte őt, míg körülötte a hideg szél 
sivitott.

Miért legyen igy ? Miért ne zavarja meg 
valaki őrült kedvében ? Aliért ne kapjon kár­
pótlást az — kinek szive boszu után eped ?

Nem, nem, ez igy nem maradhat. Hadd 
kapjon büntetést. Eiégtételt és boszut szom­
jazik.

Egy melléképület félig nyitott ajtóján fény­
sugár hatolt ki.

Ezt követve a fia egy üres mosókony­
hába lépett. A nyitott tűzhelyen hatalmas 
üstben viz sustorgott.

Egy pár pillanatig Joachim mereven és 
változatlanul a tűzbe bámult. Ekkor hirtelen 
egy nagy tüzcsóvát felkapva kirohant a nyitott 
félszer felé, melyben nagy halom szalma volt 
elhelyezve. Nagy ivet akart leírni, kezét maga­
san a levegőbe emelte, hogy a szalmára vesse 
buszúját.

De a felemelt kar visszahullt. Micsoda hang 
szólt hozzá.

— El vagy átkozva ha lettedet végre 
hajtod 1

Nem kívülről jött. De hála Istennek czél- 
ját nem tévesztette meg, Joachim hallgatott reá.

Fúriáktól kergetve szaladt az égő csóvával 
a hid felé és bevetette a sötét vízbe.

De most? — most? Mit tegyen? Ha tet­
tét nem is hajtotta végre, de boszuszomja még 
nem volt kielégítve. Vadul dolgozott az. Itt 
nem maradhatott, mert másodszor megtette 
volna.

Hazamenten a csendes apai házba, midőn 
belsejében forrt és sustorgott. Nem, ez szintén 
lehetetlenség lett volna.

Valami elégtételt kell, hogy kapjon. A 
háziak közül valakivel beszélni akart. Mit fog 
mondani, lenni, nem tudta. Daczosan kirántotta 
a ház ajtóját s a folyosóra lépett határozva, 
hogy az elsőt kit meglát, meg is szólít. Meg­
lehetős hosszú idő telt el mig Hanna kalács­
csal telt kosárral elhaladt mellette.

Utána kiáltott:
— Várjon leányasszony,várjon 1 Valakivel 

beszélnem kei).

__ Kivel akarsz beszélni? Mi az óhajod? 
Talán a bent lévő gyönyörűségeket szeretned

— Nem az égre nem! Orsolya kisasszonnyal 
akarok beszélni. De azonnal I

A fiú viselete oly sajátságos volt, hogy 
Nanni hajlandó volt óhaját a kisasszonynak 
megmondani.

Az előszobába utasította, hol, pár múlva 
perez megjelent Orsolya. .

— Jó estét Joachim, szólitá meg. Mi az? 
Mit akarsz mondani ?

— Csak azt Orsolya kisasszony, hogy 
éppen most akartam az udvart felgyújtani.

— Nem értlek.
— Azt elhiszem. A házat, az udvari 

mindent mi benne él és mozog elakartam 
égetni, hogy Uniea kisasszonyom bőszül álljak. 
De nem tudtam megtenni. Most más boszut 
fogok keresni.

Orsolya a gyermeket élesen megfigyelte s 
látta mily borzasztó izgatott volna az. Volt 
valami a vad gyermekben, mi már zsenge 
kora óta szivéhez szólt s megkedveltette vele. 
Közel lépett hozzá s összekuszált haját homlo­
káról félre simítva szelíden de komolyan 
szólt:

— Térj eszedhez Joachim, beszélj velem 
egész nyíltan. Nanni helyettesit odaben. Légy jó 

I fiú, beszélj őszintén.
Sajátságos hatalom nyilvánul egy barát- 

I ságos hangban, melyet rég ismerünk. Mióta az 
I erdész ostorát ér-é hátán, egyetlen könny­

csepp sem folyt le arczán. Most megeredtek.
Híven és őszintén mesélte el kezdettől 

fogva a történteket s mielőtt végére jutott, 
Isten tudja, hogy mérgének nagy része eltűnt. 
Még mindég átkozta Unieát és a Sylla-Mysing 
családot s bizonyitá, hogy élete végéig gyűlölni 
fogja, de midőn elbeszélésének befejezéséhez 
közeledett, hirtelen megváltozott hangon kiál­
tott fel:

— Oh Orsolya kisasszony, meg tud-e bocsá­
tani Isten, emberek és ön.

Mély izgatottsággal hallgatta Orsolya. Kezét 
a gyermek vállára tette tiszta tekintetű szemei­
vel reá nézett s sóhajtva mondó.

— Legyen áldva az Ur, ki kezedet vissza­
tartotta. Szegény gyermekem, rosszul bántak 
veled. Eltudod felejteni ?

Ezen fordulat oly váratlanul érinté Joachi- 
mot, hogy kővé meredve állt. Halotthalvá- 
nyan dadogta:

— Ön nem, ön nem hibás Orsolya kis­
asszony.

Nagyon szomorú tekintettel találkozott 
Joachim s mégis mennyire hasonlítót Unieájéhoz.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
I A beteg miniszter.

Budapest, jan. 18. (Saj. tud. táv.) 
Báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
tert az orvosok ma ma délelőtt a Herczl 
szanatóriumába szállították. Az operácziót 
itt fogják rajta holnap délelőtt végre haj­
tani.

A betegsegélyzö pénztárak reformja.
Budapest, jan. 18. (Saj. tud. táv.) 

A betegsegitő pénztári törvény reformjá­
ban február hó tizenötödikére országos 
ankét lesz egybehiva, melyen Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter fog 

I elnökölni

A búrok szabadságharcza.
London, jan. 18. Az Evening Standard 

jelentése szerint hire jár, hogy sok búr fogoly 
! megszökött Ceylonból

London, jan. 18. A Daily Mailnek jelen- 
; tik Fokvárosból tegnapi kelettel, hogy a búrok 
' kétszer is megkísérelték Barkley East bevételét,

de az angolok visszaverték őket. Néhány búrt 
leterheltek a várost védelmező önkéntesek 
lövései.

Lisznbon, jan. 18. Hir szerint mintegy 
900 búrt, a kik Lourenco-Marquezbe vándo­
roltak ki, egy portugál csapatszállitóhajón Li- 
szabonba visznek.

Fokváros, jan. 18. Fokföld valamennyi 
kerületében, a fokvárosi, simonstowni, vyn- 
burgi, port-elizabethi, east-londoni, transkei, 
tembuföldi és kelet-grikvaföldi kerületeket ki­
véve, kihirdették a hadijogot. A hirdetmény 
értelmében a lakosságnak, hivatalnokok és 
katonák kivételével, tilos fegyvert és lövősze­
reket tartania. Minden fegyvert és lövőszert 
február elsejéig be kell szolgáltatni a hatósá­
goknak. (M. T. I.)

j Brüsszel, jan. 18. Eloff, Krüger elnök 
| unokája ideérkezett és a Petit Bleu egyik mun- 
| katársa előtt megczáfolta azt a híresztelést, 
Í hogy Krüger elnök most az észak-amerikai 
| Egyesült-Államokba akar utazni. Eloff kijelen- 
( tette továbbá, hogy erős meggyőződése, hogy a 
f választott bírósági intervencziónak nemsokára 
0 be kell következnie és hogy Dewett nem vétett 
I a hadijog szabályai és szokásai ellen.I
í A búrok győzelme.

< Budapest, jan. 18. (Saj. tud táv.) 
) A búrok Muraisburgnál nagy ütközetet 
y vívtak az angolokkal, mely a búrok győ- 
> zelmével végződött. Tizenkét angol meg- 

halt és számosán megsebesültek.

A ..China” megszabadult.
London, jan. 18. A Lloyds táviratot ka- 

szerint az osztrák 
kiszabadították, úgy 
csatornában ismét 

T. I.)

A kassai színház bérlete.
Kassa, jan. 18. (Saj. tud. táv.) A 

' város ma tartott közgyűlésén a színház 
, bérletéi Kassai Mihály színigazgatónak 
í adta ki.

Az orosz trónörökös utazása
; Pétervúr, január 18. Mihály trónörökös 
; nagyherczeg az oreli kormányzóságba utazott. 
| (M. T. I.)

Az angol királynő beteg.
p Budapest, jan. 18. (Saját tud. táv.) 
| MintLondonból távirják, az angol királynőt 
í nagyon rosszul van. A nagy beteg király- 
j néhoz ma két orvost hívlak.

| A kínai háború.
London, január 18. A Morningpost-nak 

jelentik Pekingböl 16-iki kelettel, hogy a béke­
tárgyalási jegyzőkönyvet és a hozzá tartozó 
császári rendeletet szabályszerűen aláírva és 
megpecsételve ma délután adták át az idegen 
követeknek. Ezzel egyidejűleg a kínai megha­
talmazottak átadták a császárnak egy távira­
tát, a melyben azt kívánja, hogy a takui erő­
döket ne rombolják le, hanem idegen csapa­
tokkal szállják meg, a fegyverbehozatali tila­
lomra bizonyos érvényességi határidőt állapít­
sanak meg és a fenyitő expedicziókat szüntes­
sek meg. A császár azonkívül utasította meg­
hatalmazottjait, hogy a következő kérdéseket 
intéz ék a követekhez: íekkora terület szüksé­
ges a követségek számára ? Mekkora védőőr-

poit rort-baidból, a mely 
Lloyd China nevű gőzösét 
hogy folytathatja útját. A 
helyreállt a forgalom. ÍM.
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gég maradjon Pokingben a követségek védel­
mére a csapatok eltávolítása‘után ? Kürölbelül 
mennyi lesz a hadi operácziók költsége és vé­
gül mikor szándékoznak az idegenek a pekingi 
közhivatalokat átadni a kínaiaknak ? A bűnös 
hivatalnokok megbüntetéséről nincs szó a táv­
iratban. (M. T. I.)

Felrobbant kalapgyár.
Budapest, jan. 18. (Saj. tud. táv.) 

Manchesterben ma egy kalapgyár felrob­
bant. Tizennégy munkás szörnyet halt, 
kilencz megsebesült.

Pestis Konstantinápolyban
Konstantinápoly, jan. 18. A Kostanti- 

nápolyban előfordult egyetlen pestiseset bakterio­
lógiai megvizsgálása kiderítette, hogy a beteg­
ség csakugyan pestis. Újabb megbetegedés azóta 
nem fordult el. A fertőtlenítő és más óvó­
intézkedéseket a legnagyobb szigorral hajtják 
végre. A szmirnai proveniencziákra elrendelt 
tiz napos veszlegzárt 24 ólára szállították le.

Hull, jan. 18. A Friari gőzös legénységé­
ből még két ember halt meg. A betegség a 
szakértők véleménye szerint tüdőpestis, a mely 
rosszabb természetű a bubopestisnél. (M. T. T.)

NYILTTÉR.

BURMESTER VILLY j 

hegedű miivész |
és !

Diossyné Handel Berta; 
a m kir. Operaház tagja 

egyetlen 

hangversenye 
a Fekete Sas nagytermében j 

február hó 1-én este 
fél S órakor.

Jegyek előjegyezhető!;: Neumann M.-nél | 
Kishid-fö. i

hek, tirolok, úgy ma az ő unokáik nem vágná­
nak annyi ropogós magyar bankót zsebre zama­
tos masánczki almájukért, mely csak 30—40 
esztendős korában jön termésbe, de elél két 
századig is és folytö'n ontja a gyümölcsöt. Pedig
az utódok ajkán felhangzó áldó emlék szava is 
csak ér valamit 1

Tényleg sok alma és körte faj van (ilyen 
a mi pompás sikulai almánk is) mely csak évek 
hosszú sora után jön bő termésbe, de a vára­
kozást hosszú élettel és gazdag gyümölcsözés- 
sel űzeti meg; hanem azért nincs igazuk azoknak, 
kik azt mondják, nem érdemes gyümölcsfái 
ültetni, úgy se én látom annak hasznát, mert 
vannak hála Istennek oly fajok, melyek 4—6 
esztendő leforgása után szépen teremnek, sőt 
olyanok is, melyek már a faiskolában terem­
nek s e bőtermő és korán termő fajok inár 
első éveikben is kifizetik a helyet, melyet elfog­
lalnak és ismételten megörvendeztetik gazdáju­
kat üdítő gyümölcseikkel. Nincs ezekre panasz, 
hogy nem teremnek, sőt inkább oly bőven 

í teremnek, hogy meg kell azt ritkítanunk, nehogy 
I a túlságos gyümölcs a fa életerejére kedvezőt- 

len legyen.
Ott van a körték közül a Clergean és a 

Napoleon vajoncza (tél elei körte mindkettő) 
az első remek külsejével, nagyságával, szép­
ségével, a másik utólérhetlen levességével és 

| finomságával vonja magára a figyelmet. Mind- 
I kettő rendkívül korán és bőven terem. Ott van 
I a legkitűnőbb téli körte a Téli esperes, eláll 
| áprilisig, versenyez jóságban és nagyságban a 

a legolv dóbb őszi vajonczokkal s mégis igen­
igen termékeny. Ott van a pompás nemes 
Kolmar vagy a kicsiny do finom és mesésen 
termékeny Zephirin Gregoire, nem lesz ezek 
bőterméso ellen panasz. De a legkoraibb nyári 
körtére a júliusi esperesre, avagy a nyári 
körték királyára a Vilmos körtére se.

Az almák közül és eddig a nyáriak közül 
az asztrakáni piros, a nyári piros cáloiV, a 
téliek közül a Bismark alma, az Arany par- 
mén, Parker pepin, Keni ízletes, Tournay 
aranyalma, Ananász ranet, Pusztai sárga 
bizonyosan korán s rendkívül bőven termő 
fajok, mik az alföldi viszonyok közzé is jól 
beillőnek, mikben senki se fog csalódni. S egy 
szálig valamer.ynyi elsőrendű vagy éppen kitü- 
nőleg elsőrendű csemege. A legtöbb világhírű 
gyümölcsfajta. Edzett természetű.

Ezeket ültetheti a jelen század önző fia is 
s úgy öröme mind haszna teljes leend.

Még az is ültetheti, kinek csak kisebb 
házi kertje van s a helylyel gazdálkodni kell, 
mert nagy fává nem növekednek.

Mártonfalvi.

IIEEYÁRAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első 
emeleti páholy 6 irt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
Zsőlye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. í'ámlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Színházi látcsövek a ruhatárnál kaphatók bérbe 
ára 30 kr.

A holnapi előadásra j‘gyek előre válthatók d. u.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, január 20-án
délután 3 órakor, fél helyárakkal

A V I G É C Z E K
Bohózat.

Este 7 órakor, rendes helyárakkal

A halász szeretője.
Uj népszínmű.

Közgyűlési meghívó.
A ■» Nagyváradi gözmozd. köz- 

úti vaspálya részvénytár saság* 
í 1901. évi február hó 2-án délelőtt 10 
í Órakor Nagyváradon saját hivatali helyi­

ségében (Zöldfa-utcza, Zsiga-ház I. em.)

XVIII. rendes közgyűlését
| tartja meg, melyre a t. részvényeseket 

ezennel tisztelettel meghívja.

“ Tárgysorozat:
l 1. Az igazgatóság jelentése és az 1900. évi 
| zárszámadások előterjesztése.
í 2. A felügyelő-bizottság jelentése.

3. A nyeremény felosztása iránti határozat­
ai hozatal.

4. Határozat a felmentvény megadasa iránt 
i az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.

5. 1 felügyelő-bizottsági és 1 felügyelő- 
' bizottsági póttag megválasztása.

6. Jelentés a tervezeti villamos vasút és
1 villamos erőátviteli vállalat ügyének állásáról.

Nagyvárad, 1901. évi január hó 14-én.

’ Jegyzet. A részvények a közgyűlést megelőzőleg 
t 8 nappal a társaságnál Nagyváradon, vagy »Magyar 
| vasúti forgalmi részvénytársaságnál« Budapesten (V.

Fürdő-utcza 10.) elismervény ellenében leteendők
2 Az évi zárszámadások valamint az üzleti jelentős 

8 nappal a közgyűlés előtt a társulati irodában a t. 
részvényesek rendelkezésére áll.

Helyárak: Körszék 3 forint, 
Támlásszék 2 forint, Zártszék 
1 frt 50 kr., Földszinti álló­

hely 1 frt, Karzat 50 kr.

KÖZGAZDASÁG.

Korán termő gyümölcsfajok
Sokan visszariadnak a gyümölcsfaültetés­

től, mivel nem hajlandók 25-—30 évig vagy 
talán még tovább is várni, míg az általuk ülte­
tett fák teljes termésbe jönnek s bőséges haszon­
nal jutalmazzák a gondozást. Kivált a jelenkor 
ideges gyermeke előli elviseli) tlen még a gon­
dolata is ily hoszszo türelmes várakozásnak. 
De ha igy gondolkoztak volna a stájerek, cse-

Nagyv&radon, szombaton, 1901. Jan. 19-én

S U E A M I T II.
Keleti dalmű.

SZEMÉLYEK:

Manoeh, polgár Betlehemben 
Sulamith, leánva — — 
Absolon, Makkabeusok törzséből 
Abigiai. a főpap leánya 
A főpap — — — ~"
Avidonoh Sulamith kérője 
Jeremiás » *
Beliczár ’ *

Bognár János
Székely Anna
Pintér Imre
Forral Ferike
Rákosy Gáspár
Szilágyi Dezső
Nyáray Antal
Füredi József

8309—900. T.

! Árverési hirdetményi kivonat.
A belényesi kir. jArásbiróság mint tkri 

hatóság közhírré teszi, hogy 1. Ihury Ignácz 
végrehajtatónak Márk Pásk és társai végre­
hajtást szenvedők elleni 19 kor. 60 fill, tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a belényesi kir. járásbíróság területén lévő 
Feneres községben fekvő a feneresi 137. sz tjkv- 
ben A. I. 1. 3—10- rsz- alatt f°glalt ingatlanokra 
az árverést 949 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi ja­
nuár hó 22. napján délelőtt 10 órakor Beneres 
község házánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog. ... ,

Az árverezni szándékozok tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 94 kor. 
40 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november l én 3333. sz. a. kelt I.
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M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1SSÍ. LX. 170. értelmében a bár.s!pénz­
nek a bíróságnál időleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Belényes, 1900. deczember hó 4. napján a. 
kir. járásbíróság tkvi hatóságnál.

Petrovits Ferencz,
kir. albiró.

Hirdetmény.
A csatári hegyen 4 kát. hold löki és 

1364 □-öl föld eladó, melyből 4 hold 
szőlő, a többi pedig gyümölcsös. Van rajta 
szép lakház, úgyszintén borház is. A szölű- 
ojtványok Vándor József telepéről valók, 
melyek mind kitűnő és nemes fajok. A 
szőlő-telep 1 hold 2 éves, 3 hold 1 éves 
ojtványokkal van beültetve. A szőlő az 
Agrár-bank kölcsönével lett telepiive.

Tudakozódni lehel: Makra Ger­
gelynél, Csatár, Nagyhegy.

Reich Jenő én Tárna

Tőzsde jelentése
— A »Tiszántúl« erödeii távirata.

Érték tőzsdi
Budapest, január 18.

Osztrák hitel — -■ — -• - — — 66150
Magyar hitel — — — — 667 50
Allamvasut— — — --- ~ - 666
Rimainurányi ............ — — — - — 460 —
Magyar jelzálog — — —- 427 50
Salgótarjánt — — -. — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — — —

Búza októberre
Búza áprilisra

HatúndőU.
Budapest, január 18.

— — — -■ -- — — 7.69
— — _ — — — 7.55

Tengeri — — -
Rozs ápr, — 
Zab ápr.
Káposzta, n p'. .-, e. Jg.

— — 4 9!)
— — 7.88
— - 5 85

hivatalos ári«ly»mok
a budapesti áru- és éib 'díú: 4n 1901. január 18-án.

Magyar aranyjáradék — — — - 1 A’ó •'<’»
Magyar koronajáradék — — — ion ”
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/r,:n - — UU —
Magyarvaauti kölcsön ezíistb< n 2’/o' — — jOO.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120 — 
Magyar föidtehermentesiu si kötvény 4“j'o — — 92.—
Italmérési iog megváltási kötvény —• — — 98 /o
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 93 oO
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - -- l^ß“ 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 140.—

Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — - —
Osztrák államsorsjegyek — —
Osztrák magyar bank részvény — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — 
Osztrák hitelintézet részvény — — 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — 
Németbirodalmi márka — — — — 
London vista — — — — — — 
20 márkás arany — — — — —

— 98.15
— 98.—
— 117 25
— 98.25
— 187.—
- 17.10

— 667.—
— 665 25
— 95 80
— 19.17
— 117 65
— 240.60
— 28.52

A ./.erJsaaztciórt ííUelöw

Or. V U CSK ICS « Y U íz A«

A«:&S

IH irdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.I
i________________ I

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T,
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

Művek, 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 

egyházi, községi 
és egyéb 

tilntalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
levélboritékok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
anmi

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban,!

Nyomatott a Szent Lászlő-nyomdában Nagyváradon.


